PRECISIONE ED ERRORI.

CIFRE SIGNIFICATIVE.

Si dicono cifre significative di un numero tutte le sue cifre ad esclusione degli zeri iniziali (perciò compresi gli zeri finali).

Per esempio:

450,  3.45,   0.00675,   6.80

hanno tutti tre cifre significative.

Il motivo dell'esclusione degli zeri iniziali risiede nell'uso delle potenze del 10.Infatti, se scriviamo il numero 0.0068 nella forma 6.8*10-3, si nota subito che le cifre che 'danno' significato al numero sono 6 e 8.Riguardo agli zeri finali, invece, occorre riferirsi alla precisione della misura. Perciò, quando si vuole riportare una misura senza evidenziare l'errore, per convenzione, l'ultima cifra scritta è quella gravata da errore.

Per esempio

(7.45 ± 0.05) m si scrive 7.45 m

9.80 e 9.8 non sono la stessa cosa: il primo numero rappresenta una misura 10 volte più precisa della seconda, dato che nell'una l'errore grava sui centesimi, mentre nell'altra sui decimi.

Scriviamo ora correttamente i valori di due misure con le opportune cifre significative, senza riportare gli errori:

(1.33 ± 0.03) m va scritta 1.33 m

(8.68 ± 0.5) m va scritta 8.7 m

TIPI DI ERRORE.

Errore assoluto: dopo aver effettuato una misura con un certo strumento, dalla precisione di quest'ultimo e dall'abilità dello sperimentatore si trova un dato valore ± un certo errore: x ±  x. x è detto errore assoluto.
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Errore relativo: l'errore relativo o frazionale è dato dal rapporto tra l'errore assoluto e il valore della misura stessa:

L'errore relativo, rapporto tra due grandezze omogenee è un numero puro, mentre l'errore assoluto deve essere sempre seguito dall'unità di misura.

L'errore percentuale, invece, è:
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Se l'errore relativo è di 1/10, allora quello percentuale è del 10%. L'errore relativo è più indicativo di quello assoluto.

PROPAGAZIONE DEGLI ERRORI.

· quando una misura indiretta è ottenuta eseguendo addizioni e sottrazioni,, l'errore assoluto finale è la somma degli errori assoluti delle singole misure;

· quando è ottenuta eseguendo moltiplicazioni e divisioni, l'errore relativo finale è la somma degli errori relativi. 

Esercizi.

1) Se misuro 

· uno spessore l1 di 12 cm con un errore di 0.1 mm

e

· una corda l2  di 400 m  con un errore di 2m,

in quale delle due misure sono stato più accurato?

2) Calcolare l’errore % delle seguenti misure:

· (3.1 ( 0.2) m,

· (47.7 ( 0.4) s

3) Si calcoli il volume di un parallelepipedo avente base quadrata di lato l = (12.2 ± 0.1) cm e altezza h =(23.0 ± 0.1) cm, evidenziando l'errore di misura assoluto nel risultato. 

4) Le misure dei lati di un rettangolo sono: l1=( 5.15 ± 0.05) cm e (2.45 ± 0.05) cm.

Qual è l’errore % sull’area e quale è l’errore assoluto?
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